

АФИНСКАЯ ТРИЕРАРХИЯ В V в. до н.э.: ПРОБЛЕМЫ И ДИСКУССИЯ

В докладе рассматривается ряд сюжетов и проблем, связанных с афинской триерархией V в. до н.э. Это, во-первых, время возникновения данного института.

Высказывалась точка зрения, что триерархия была учреждена еще Гиппием, и какое-то время в Афинах параллельно существовали накрарии и триерархия. Однако большинство исследователей всё же считает триерархию детищем Фемистокла, введенную вместе с его морским законом в 483 г. до н.э. Данная точка зрения кажется более обоснованной, так как до реализации морской программы Афины не имели достаточного количества кораблей и имели большую часть своих кораблей в виде пентеконтер (Thuc., I, 14), и невозможно дать название триерархии, не имея флота, состоящего из триер.

Разбирается также вопрос об обязанностях триерараха, а также дискуссия о способах назначения или избрания на данную должность. Первое изложение обязанностей триерархов – у Фукидида (Thuc., VI, 31). Другой весьма важный источник – речи Демосфенова корпуса (Dem., XXI, 154; L, 4; LI, 5; XLVII, 23; L, 7. 34; LI, 5). Считается, что триерарх был капитаном корабля, будучи ответственным за корабль и команду, возглавляя её в бою. Разумеется, триерарха назначали из числа богатых граждан, он должен был взять на себя расходы по подготовке и содержанию триеры в течение одного года.

Ряд авторов утверждают, что триерархи были назначаемы стратегами (Aristot. Ath. Pol., 61,1; Dem., XXXV, 48; Aristoph. Equit., 912-18).

Ксенофонт (Xen. Ath. pol., III, 4) и Фукидид указывают, что триерархи были назначены, но не уточняют, кто их назначил (Thuc., II, 14, 3).

¹ РГПУ им. А.И. Герцена.

исследователи предположили, что триерархи назначались или избирались по филам.

Мы солидарны с мнением тех учёных, которые полагали, что триерархи назначались стратегами. В подтверждение можно сослаться на текст декрета Фемистокла, в котором прямо говорится о стратегах, назначающих 200 триерархов по одному на каждый корабль.